

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Наговицыной Натальи Валерьевны «Смысловое наполнение концепта «ПАТРИОТИЗМ» и его языковая объективация в современной русской речи», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Изучение концептов, являющихся доминантами культуры, становится актуальным особенно в периоды социокультурных изменений, отражающихся в дискурсивных практиках. ПАТРИОТИЗМ – значимый культурный концепт в этнокультурном сознании носителей различных лингвокультур. Поэтому особенно важно выявить его концептуальные признаки в конкретной лингвокультуре, в том числе и русской. Актуальность исследования обусловлена возрастающим интересом к изучению значимых для национального самосознания концептов.

Междисциплинарность исследования открывает «второе дыхание» для воссоздания фрагмента языковой картины мира, объективирующей концептосферу ПАТРИОТИЗМ.

В центре внимания диссертанта – интерпретация средств и способов вербализации концепта ПАТРИОТИЗМ в контексте его осмысления в современных дискурсивных практиках. Новизна исследования видится нам не только в предмете, но и в интегративном подходе, использовании нового материала, в интересных и обоснованных выводах, включающих осмысление новых явлений в бытовании концепта. Особенно ценным, на наш взгляд, является реализация методики анализа концептов культуры, разработанной учёными ННГУ им. Н.И. Лобачевского.

Автором убедительно доказывается национальная специфика объективации концепта, выразившаяся в корреляции концепта с особенностями русского языкового менталитета (например, взаимодействие двух типов мироощущения).

Теоретическая ценность работы определяется уточнением принципов комплексного анализа значимого для национального сознания концепта ПАТРИОТИЗМ, расширением способов выражения идеи патриотизма в речи современных носителей лингвокультуры. Практическая значимость работы детерминируется возможностью использования её результатов в вузовской практике, в лексикографической практике, в учебно-методической деятельности.

Структура работы хорошо продумана, логична и соответствует содержательной стороне исследования. Положения, выносимые на защиту, коррелируют с поставленными задачами. Достоверность выводов обуславливают не только широкий охват различных источников, но и используемые автором методы исследования, доказательность базы, научная обоснованность выводов, добросовестность проведённого анализа материала.

Список публикаций автора составляют 13 печатных трудов, включая 3 работы в изданиях, рекомендованных ВАК, две работы – в научных изданиях, индексированных в международной базе данных научного цитирования SCOPUS.


Статьи отражают основные положения исследования и свидетельствуют о серьезной и планомерной проработке темы.

Вопросы соискателю:

1. На основе анализа модели генитивных метафор и когнитивных моделей взаимодействия концепта с концептуальными сферами ВОЙНА, БОЛЕЗНЬ и др. можно ли говорить о новых концептуальных признаках анализируемого концепта?
2. Можно ли высказывание персонажа Верещагина из фильма «Белое солнце пустыни» считать этнокультурным маркером концепта ПАТРИОТИЗМ («За Державу обидно»)?
3. Почему в экстремистском дискурсе патриотизм отождествляется со «здоровым национализмом»?

В целом работа производит самое благоприятное впечатление. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Н.В. Наговицыной – это тщательно продуманное, выполненное на высоком научном уровне филологическое исследование, несущее в себе новое знание о языковом воплощении значимого концепта русской национальной концептосферы. Задачи, поставленные автором, объемно решены, положения, выдвинутые на защиту, носят обоснованный характер.

Диссертационная работа «Смысловое наполнение концепта ПАТРИОТИЗМ и его языковая объективация в современной русской речи», представленная к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание учёной степени кандидата филологических наук, соответствует п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а ее автор, Наговицына Наталья Валерьевна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

05 апреля 2021 г.  Сидорова Татьяна Александровна, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка и речевой культуры ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова»; (8)921 073 28 37; 163046, г. Архангельск, ул. Воскресенская, 91, кв. 68; t.sidorova@narfu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

